



▲三星國小的這棵老樟樹，是前人為追憶已逝親人所植，意義特殊。





▲樹下有石頭可供乘涼與休息。



▲大樟樹上有許多附生植物。



▲大樟樹上生態豐富，是名副其實的「大樹飯店」。

## 追憶親情的天然紀念物

日領時期，一位飄洋過海來到台灣的日裔年輕教師，在羅東公學校叭哩沙（三星舊地名）分校執教；或許因為體弱，或是思鄉成疾，這位青年教師終竟病故異地，未得回歸故里。其後他的雙親為紀念兒子，乃贈送了數十棵樹苗遍植校園四週，如今位在三星國小校園東北方，一棵樹齡百年的大樟樹，其實就是這故事中所述及的樹苗之一。當年所種的樹苗，有些已如大樟樹般成長茁壯、開枝散葉，有些卻和那位年輕教師一樣未及終老便已夭折，睹樹思人，實令人不勝唏噓。

這棵樟樹位在國小操場角落圍牆邊，枝葉伸展至圍牆外覆蓋在馬路上，附近居民不用進校園，就能享受它所提供的綠蔭。一幅幅街坊鄉親在樹下休憩納涼、閒話家常的畫面，充分地展現了社會公共財真正為大眾所充份利用的精神。

而今大樹所在的位置，也正是早年森林鐵路三星車站進出的據點、旅客上下車必經之處。有時搭車返家，一出站便遇上鄰居，大家就聚在樹蔭下聊了起來；人多嘴雜，難免成了八卦新聞的轉播站，昔日娛樂較少，倒也讓不少閒人得以消磨茶餘飯後的時光。現在火車站已改建成為休憩公園，依舊有許多年紀較長的居民習慣在此納涼聊天，只是時空已轉變，非但大家關心的話題早和以前不一樣，就連前來納涼聊天的人們，也不全然相同了。偶然抬頭一瞥，頂上的那一片綠蔭，卻仍然來自原來的那一棵老樟樹啊！

輾轉數十寒暑，如今老樹要著書立傳了，當年基於親情追憶而種下樹苗的人，又豈能料想到這數十年來物換星移、蒼海桑田的一切變化？逝者已矣，血肉之軀也化為塵土回歸大地，然而曾經種下的樹苗卻依然屹立，並持續抽長著生機。思念一個人與其立碑，手植一棵樹當作永久的懷念，應該不失為一種更好的方式吧！

|       |                       |
|-------|-----------------------|
| 編號    | 三小001                 |
| 樹種    | 樟樹                    |
| 年齡(年) | 100                   |
| GPS   | X：315918<br>Y：2729090 |
| 地點    | 三星國小操場                |

